

Esta tarde, en avión, el embajador inglés en Berlín, Henderson, ha salido de Londres para Berlín, portador de una carta considerada como la última esperanza en el conflicto

se insiste en que el Führer ha decretado la movilización general

Campos de concentración de evacuados en Inglaterra. - Las cartas cruzadas entre Daladier y el Führer permiten conservar muy pocas esperanzas en el arreglo de la cuestión, manteniendo ambos sus puntos de vista respectivos

París.—El presidente Daladier ha dirigido una larga carta al Canciller Hitler, haciéndole saber que no hay nada que prevenga una solución pacífica del conflicto; que está unida la voluntad de Francia y de sus aliados, que es inmejorable su buena intención y que también Polonia está dispuesta a un armisticio. Demuestra Daladier la solidaridad de las democracias e insiste en su voluntad pacificadora, que nadie podrá negarle. Dice que Alemania puede llegar a él sin comprometer su honor ni el amor a la Patria, con lo cual Francia la ayudaría. Yo —dice— he sido combatiente, como vos lo habéis sido, y tengo la seguridad de que si se llegase a una guerra en las dos partes se lucharía igualmente por la victoria de cada nación; pero no sin que a todas llegue la destrucción y la barbarie. En la carta indica Daladier los medios por los cuales puede llegarse a una solución pacífica con Polonia y le indica la vía razonable para la misma.—(DNB).

atención a los buques franceses e ingleses que se sitúan en las orillas del Mar del Norte y Báltico. Se tiene la impresión general de que Polonia no aceptará nada que en algún modo perjudique a sus intereses.—(DNB).

París.—Desde el día de hoy ha sido decretada la censura mi-

litar de prensa y de radio y de la correspondencia en toda la nación, cuya medida es aplaudida por todos los periódicos.—(DNB).

Londres.—Se halla todo dispuesto para la evacuación de la población. Los campos de evacuación están ya organizados en guardias y subalternos para mejor orden de los mismos.—(DNB)

A la reunión de esta tarde del Gran Consejo de la U. R. S. S. se concede extraordinaria importancia

Molotov hará un resumen de la situación internacional y expondrá el criterio a seguir en política exterior por Rusia

Cambio en el Gobierno nipón y arreglos de este país con la U. R. S. S. No hay crisis en Bélgica.—El Gobierno turco se encuentra reunido en Ankara

Moscú.—En el Palacio del Gran Kremlin, se celebrará esta tarde la reunión ya anunciada del Soviet Supremo, reunión convocada con carácter extraordinario para examinar la situación internacional. En primer término se reunirá, a las dos de la tarde, el Consejo Central del Partido, y a las cuatro, se reunirá el Consejo Nacional. Después de la reunión privada de ambas Cámaras, se volverán a reunir por la noche conjuntamente bajo la presidencia de Molotov, pronunciando éste un importante discurso al que se le da en los medios oficiales y políticos gran trascendencia y relieve. Molotov explicará en su discurso

a las Cámaras el aspecto de la situación internacional y la política exterior que ha de seguir en estos momentos la URSS, relacionándose también con el pacto de no agresión germano ruso. La primera reunión de las dos de la tarde, se está celebrando en las afueras de Moscú. Toda la prensa, en especial los rotativos "Izvestia" y "Pavdda", le dicen grandes titulares a anunciar la reunión del Gran Consejo Nacional de los Soviets.—(DNB).

Dantzig.—La policía del Estado Libre de Dantzig ha descubierto una importante banda terrorista, cuyos principales componentes y organiza-

dores eran súbditos polacos y pertenecían a los ferrocarriles de Polonia. Desde hace ya varios meses venían reuniéndose clandestinamente estas bandas de terroristas, basándose en las mismas en preparativos gimnásticos y deportivos. Estas organizaciones tenían carácter militar, y a las mismas facilitaba armas y municiones la Compañía de los Caminos de Hierro de Polonia. La Policía ha abierto una importante información a que practicado diversas detenciones.—(DNB).

El señor Barón de Benasque, nombrado Gobernador civil de Zaragoza

Para ostentar el cargo en nuestra provincia ha sido designado el actual de Soria, don Javier Ramírez Sinúes

En su despacho del Gobierno Civil, recibió el señor Barón de Benasque a los periodistas, los cuales felicitaron al señor Gobernador por su designación para el Gobierno de la provincia de Zaragoza. El señor Barón de Benasque manifestó su sentimiento por tener que abandonar Vitoria y su provincia a la que por tantos vínculos se encuentra unido y de la que lleva un recuerdo muy grato, pero por otra parte la designación del Caudillo para el Gobierno Civil de Zaragoza le hace pensar tan sólo en el servicio de España a la que se debe por entero. Permanecerá en Vitoria el señor

Barón de Benasque hasta tanto no lleve a Vitoria el nuevo Gobernador, don Javier Ramírez Sinúes, quien permanecerá en Soria, de donde es Gobernador, hasta tanto no de posesión del cargo a la persona que ha sido nombrada al efecto. Don Javier Ramírez Sinúes, nombrado para ostentar el Gobierno Civil de nuestra provincia, es un ilustre abogado aragonés, de grandes dotes y cualidades. Proviene del campo de la Comunión Carlista, en cuyas filas militó antes del Glorioso Alzamiento Nacional, siendo diputado a Cortes en las elecciones de 1933, junto a su compañero Jesús Comín, sacados por los votos de la provincia de Zaragoza.

Propagandista de la pluma y orador, defendió los intereses de los agricultores, escribiendo artículos en el Semanario Tradicionalista "Luzes" de Zaragoza, en pro de la causa agrícola española y aragonesa. Técnico en estas cuestiones, a ellas dedicó sus mayores atenciones. A estas dotes intelectuales, hay que unir una sólida y profunda convicción religiosa y de profunda fe católica. En la actualidad desempeña y regentaba el cargo de Gobernador civil de Soria, para el que había sido designado por el Caudillo, habiendo en la capital numantina adquirido una bien ganada fama de nombre recto y justo.

Ultima hora internacional

¿LA GUERRA ES INMINENTE?

La movilización en Francia es general El Nuncio de Su Santidad en Polonia intercede cerca del coronel Beck en busca de una solución de paz

Los lesoros de la catedral de Reims, a salvo. Alsacia y Lorena evacuados totalmente

Nueva York.—Se ha proclamado el estado de alarma en las islas norteamericanas de Jamaica, Trinidad y La Guayana.—(DNB).

Varsovia.—Todos los periódicos polacos de la mañana de hoy publican una llamada a la nación polaca para que ésta se apreste a su defensa y se prepare para la guerra. Dicen los diarios que todo súbdito polaco debe estar

preparado, ya que la guerra es del todo inminente. Polonia —dice— no transigirá por la intrusión más mínima de parte de Alemania.—(DNB).

Varsovia.—El Parlamento polaco va a ser convocado de un momento a otro y se tiene la impresión de que se nombre una Comisión interparlamentaria que sea la que ayude al Gobierno y

le asesore en todos sus asuntos concernientes a la grave situación porque atraviesa Polonia.—(DNB).

Varsovia.—Los periódicos publican una nota en la que dicen que el Nuncio de Su Santidad en Polonia visitó al ministro de Negocios Extranjeros coronel Beck el sábado por la noche, y ayer por la tarde otra vez. Afirman los diarios que parece se trata de una intercesión de Su Santidad el Papa en favor del arreglo pacífico de la cuestión.—(DNB).

Nueva York.—Las factorías de industrias de guerra han comenzado a fabricar en serie toda clase de cañones antiaéreos de los últimos modelos.—(DNB).

París.—La contestación negatoria de Hitler a la carta de Daladier y la rápida evacuación de París y de Londres hacen presentir la inminencia de la guerra.—(DNB).

París.—Las medidas adoptadas hasta ahora para la movilización, que puede decirse sin temor a dudas, que es general, han dado por resultado el que se efectúe ésta sin incidentes y obstáculo alguno. La movilización no sólo alcanza a las personas, sino a las industrias y a todos los medios de locomoción.

París.—El cargo de Embajador en la Gran Bretaña.

Esta crisis política japonesa, tiene por objeto, según noticias recibidas en fuentes bien informadas, el modificar la política japonesa respecto a Europa y mejorar las relaciones que han de existir en el futuro entre el Gobierno nipón y la URSS.—(DNB).

Bruselas.—Se desmienten oficialmente los rumores que estos días han venido circulando referentes a una supuesta modificación del Gobierno belga.—(DNB).

Stambul.—El Gobierno turco se halla reunido en Ankara en Consejo extraordinario para estudiar la situación internacional y tomar posiciones respecto a la misma. A este importante Consejo de Ministros se concede una gran trascendencia.—(DNB).

Bruselas.—El Ministro de la Guerra del Gobierno belga ha hecho público a los burgomaestres la obligación que tienen de fijar el plan de movilización en todos los pueblos de la nación. Este plan y estas órdenes son sólo medidas de precaución que el Gobierno belga toma para no verse sorprendido en caso de una guerra.—(DNB).

Boston.—Se advierte un gran incremento en la propaganda a favor de la derogación de la llamada Ley de Neutralidad norteamericana.—(DNB).

Sidney.—Se ha autorizado al Ministro de Hacienda para que controle toda clase de transacciones que se efectúen con monedas extranjeras y también sobre la exportación del oro.—(DNB).

El aspecto de toda Francia es de guerra inminente. Largas caravanas de coches y de camiones que suman kilómetros y kilómetros, se dirigen por las carreteras hacia las fronteras orientales del país. Los cines se ven animados y llenos y en todos los sitios se respira el mismo ambiente de belicoidad.—(DNB).

París.—Se están llevando a cabo los trabajos de salvamento de las joyas de las Catedrales. Ayer fueron sacadas las valiosísimas de la Catedral de Chartres, y hoy se ha hecho otro tanto con las de Reims. Las preciosas y valiosas vidrieras del Palacio de Justicia de París, han sido desmontadas y guardadas en los sótanos del Banco de Francia. En todas las Embajadas y en las Legaciones Extranjeras, se provee a los súbditos de caretas antiguas.

La evacuación de los niños se hace lo más rápidamente posible de la capital de Francia. Todos los pequeños estarán fuera de París en el momento de comenzar la guerra, y se han dado órdenes a las diferentes Colonias Escolares para que los niños de las mismas no regresen de sus veraneos.—(DNB).

París.—Se anuncia que el Gobierno francés ha ordenado la evacuación de todos los habitantes que componen las ciudades de Alsacia y de Lorena. La evacuación se hará dentro del día de hoy para poder el Ejército francés establecer sus sistemas de defensa en esta región fronteriza.—(DNB).

De Enseñanza

En el Magisterio alavés existe enorme interés para asistir al Cursillo de orientación y perfeccionamiento, que ha de tener lugar en nuestra ciudad en los días del 1 al 9 de septiembre.

Hasta ahora van inscritos 323 maestros, pero este número ha de seguir aumentando hasta el día 31 inclusive, en que se cierran las inscripciones.

No podemos publicar aún el temario de las conferencias y lecciones, ni los autores de las mismas hasta tanto no sean aprobados por el jefe del Servicio Nacional.

Hoy, a mediodía, se ha reunido la Junta Provincial de Primaria Enseñanza para ultimar detalles.

Para los voluntarios alaveses

Recaudado en la Diputación: De varios vecinos de Mendoza, 12,00 pesetas. Vitoria, 23 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.

URQUIOLA OCULISTA Dato, 8, 1.ª derecha

EL CIRCUITO DEL NORTE

En la última etapa, San Sebastián-Bilbao, vence Mariano Cañardo que resulta vencedor de la prueba, delante de Federico Ezquerro y Fermín Trueba

La etapa: Salimos de San Sebastián con un tiempo espléndido a las diez de la mañana. Tanto los corredores como los seguidores están nerviosos por el resultado de esta etapa que puede modificar sensiblemente la clasificación general. En lenta marcha llegamos a Orto y a la salida del pueblo, en el duro repecho que lleva a Zarauz, mas bien por la dificultad del recorrido que por el interés de los escaladores se rezagan algunos corredores que rápidamente toman contacto en la espectacular bajada sobre Zarauz. Bordeamos la costa cantábrica en un viaje de placer, bajo un sol de justicia que hacen los corredores y llegamos a Deva en pelotón sin que el alto de Izar haya resuelto nada.

Sigue la monotonía de la carrera hasta Bermeo, mejor dicho hasta Sollubru donde atacan con vigor Trueba y Ezquerro, pero Cañardo que no se duerme se pega materialmente a su rueda, demostrando que él es tan escalador como el que más y en esta posición y con escasa diferencia pasan por el Alto, seguidos a 1 minuto 30 segundos de Valero y Vallejo y a 1 minuto y 45 segundos de Martín Salariñ, Olmos y Botanch.

En la bajada se reúnen todos estos hombres lanzándose a marcha fantástica camino de Bilbao, pero en el transcurso sufren averías Salariñ y Olmos que quedan retrasados sin conseguir tomar contacto. Pasamos por Mungüía a mucha velocidad y es aquí donde Ezquerro sufre una aparatosa caída, lesionándose en el codo de bastante importancia, pero faltan pocos kilómetros y con gran energía monta de nuevo en la máquina y más que corriendo volando sobre la carretera toma contacto con el grupo de cabeza.

Y llegan estos ocho corredores a Bilbao disputándose la victoria al sprint que vence magníficamente Mariano Cañardo, quedando la clasificación de la etapa como sigue:

CLASIFICACION DE LA ETAPA

La etapa Bilbao San Sebastián, de 187 kilómetros, se hizo a una media de 31 kilómetros 555 metros, con este resultado:

- 1.º Cañardo, en 5 horas, 55 minutos, 34 segundos.
- 2.º Ezquerro; 3.º Trueba;
- 4.º Martín; 5.º Botanch; 6.º Valero; 7.º Vallejo; 8.º Sancho, todos en el tiempo del primero.
- 9.º Salariñ, 5-56-43; 10.º Escuriel, 5-57-49; 11.º Aristrain, 5-58-10; 12.º Casamada, 5-58-14; 13.º Olmos, 5-59-01; 14.º Molina, 6-03-22; 15.º Murcia, igual; 16.º Meaza, igual; 17.º Pérez, 6-03-46; 18.º Aguilar, igual; 19.º Herboso, 6-06-22; 20.º Crú, 6-06-38; 21.º Echegaray, 6-07-49; 22.º Delio Rodríguez, 6-12-22; 23.º Cabrols, igual; 24.º Iradier, 6-15-20; 25.º Rodríguez, 6-18-40; 26.º Varea,

igual; 27.º Navarro, 6-18-55; 28.º Lahoz, 6-19-00; 29.º Sarradell, 6-20-38.

CLASIFICACION GENERAL

El Circuito del Norte de España se ha efectuado a una media de 32 kilómetros 195 metros, con esta clasificación general:

- 1.º Cañardo, en 29 34 17. 4.000 pesetas.
- 2.º Ezquerro, en 29 40 36. 3.000.
- 3.º Trueba, en 29 43 49. 2.000.
- 4.º Olmos, en 29 52 38. 1.500.
- 5.º Sancho, en 30 00 03. 1.250.
- 6.º Escuriel, en 30 04 09. 1.000.
- Del 7.º al 16.º premios desde 900 a 250 pesetas.
- 7.º Delio Rodríguez, 30 15 45.
- 8.º Martín, 30 16 19.
- 9.º Salariñ, 30 17 28.
- 10.º Botanch, 30 31 29.
- 11.º Casamada, 30 31 36.
- 12.º Valero, 30 37 46.
- 13.º Lahoz, 30 38 49.
- 14.º Vallejo, 30 38 49.
- 15.º Herboso, 30 46 55.
- 16.º Molina, 30 53 07.
- 17.º Murcia, 30 57 38.
- 18.º Aguilar, 31 04 09.
- 19.º Meaza, 31 05 55.
- 20.º Aristrain, 31 11 01.
- 21.º Iradier, 31 18 26.
- 22.º Navarro, 31 23 11.
- 23.º Cabrols, 31 27 16.
- 24.º Mateu, 31 29 55.
- 25.º Varea, 31 31 45.
- 26.º Echegaray, 31 35 44.
- 27.º Sarradell, 31 47 50.
- 28.º Crú, 32 06 34.
- 29.º Pérez, 32 07 03.
- 30.º A. Rodríguez, 32 08 13.
- 31.º Martíniz, 33 21 40.

LAS CATEGORIAS INFERIORES

Con arreglo a la clasificación general, los premios de las categorías inferiores son los siguientes:

- 1.º Delio Rodríguez, 1.000 pesetas.
- 2.º Martín, 900.
- 3.º Botanch, 800.
- 4.º Valero, 700.
- 5.º Lahoz, 600.
- 6.º Vallejo, 600.
- 7.º Herboso, 400.
- 8.º Murcia, 350.
- 9.º Aguilar, 300.
- 10.º Meaza, 250.

EL PREMIO DE LA MONTAÑA

- 1.º Fermín Trueba, 19 puntos, 4.000 pesetas.
- 2.º Ezquerro, 12 puntos, 750 pesetas.
- 3.º Cañardo, 11 puntos, 500 pesetas.
- 4.º Escuriel, 6 puntos, 300 pesetas.
- 5.º Lahoz y Vallejo, 3 puntos.
- 6.º Sancho y Delio Rodríguez, 2 puntos.
- 9.º Valero, 1 punto.

COMENTARIO

Triunfo de la veteranía. Triunfo audaz ya que ha acaparado los tres primeros puestos, tanto de la clasificación general como del Premio de la Montaña. Esto como comprende.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño.
El mayor surtido. Las de más calidad.

Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21 - Carretera, 21 - Independencia, 18 (Barreras).

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

rán nuestros lectores es una muy mala señal para el ciclismo nacional. En España, hoy por hoy, no hay corredores ciclistas que puedan parangonarse con los extranjeros. Esa media horaria de 32 kilómetros 195 metros, es muy pequeña, dadas las condiciones del trazado del "Circuito del Norte".

Y se ha conseguido esa media horaria porque no ha habido lucha, desde la tercera etapa en que Ca-

MI ACERVO

Recuerdo curioso

Como hay cosas que se sostienen en la memoria durante bastante o mucho tiempo, no será preciso refrescar la del lector trayendo a cuento detalles prolijos de la nevada con que, a modo de poco codiciado aguinalde, nos vimos desdichadamente obsequiados—nuevos "Lentejicas"—durante las navidades de 1938; ni la serie de trastornos que el imperioso temporal acarreo durante varios días a los vitorianos, sin luz, sin prensa periódica local, sin otras atenciones y comodidades necesarias a la vida moderna y al trabajo.

Pues bien. La veterana "Sociedad Electra-Hidráulica Alavesa", que mercedariamente preside mi buen amigo, el abogado don Victoriano González Ortiz, ha repartido ahora la Memoria de su último ejercicio—del 1 de julio de 1938 al 30 de junio de 1939—y en ella se lee esto:

"La producción total de energía ha sido próximamente igual a la del año anterior en la Central de Antofaña, siendo inferior en la de Berganzo en unos 283.000 kw-hora, debido a que estuvo parada durante treinta y tres días con motivo de las importantes averías que sufrieron las líneas de transporte a causa del intenso temporal de nieves que tuvo lugar el día 23 de diciembre último.

"Treinta y cuatro postes y cincuenta columnas de cemento solidamente instalados fueron partidos y derribados a tierra, no siendo posible, en muchos días, organizar debidamente los trabajos de reparación y sustitución necesarios, a causa de la gran cantidad de nieve acumulada, que impedía, no sólo efectuar

los transportes, sino, en principio, hasta realizar reconocimientos para establecer enlaces y comunicaciones, pues las tentativas que a tal fin se realizaron, por personal idóneo, todas fracasaron, viéndose obligado éste a regresar a sus puestos de partida completamente agotado, después de haber corrido grave peligro de accidentes.

"A pesar de las precauciones tomadas, no se pudo evitar el sufrido por el guarda de Treviño don David Landa, que, al caerse de un poste, se fracturó el fémur, la rótula y el maxilar inferior, encontrándose, por fortuna en la actualidad, casi repuesto". (Al cabo de más de ocho meses).

Reflexione el lector en lo que hacen las mosquitas muertas, los copos de nieve que caen perezosos, desmayados, sin fuerza ni peso, y que, acumulándose, consiguen la presión necesaria para destruir las obras de los ingenieros, partiendo y derribando la enormidad de treinta y cuatro postes y cincuenta columnas de cemento "solidamente instalados" y teniendo paralizada una Central moderna durante treinta y tres días.

Como nunca segundas partes fueron buenas, y de los escarmentados nacen los avisados, ahora van a ser reforzadas las líneas de transporte con ochenta torcillas metálicas de amarre que les den más consistencia.

Un pobre diablo.

Cañards consiguió esa ventaja que ha mantenido hasta Bilbao.

Triunfo del veterano Vallejo que ha sabido mantenerse en un buen puesto llegando en la última etapa en el pelotón de cabeza a Bilbao.

Y para final un último recuerdo a Francisco Goenaga que quedó en Santander, ya que si él hubiera corrido todas las etapas, quizás otro hubiera sido su resultado.

SUPLENTE.

La imposición de la Medalla Militar ayer en Barcelona al Tercio de Requetés de Nuestra Señora de Estíbaliz

(Viene de la página cuarta)

efectuaron las hordas rojas, al mando del coronel Mangada y Martínez de Aragón, etc.

Las otras tres Compañías se trasladaron al sector de Navarria, tomando el día 3 el Pico del Buitre y Polvorosa, quedando guardado hasta el día 22; el día 24, tomó el Tercio el Pico Neveo y el día 26 y días sucesivos hasta el 31, continuaron los ataques para la toma del Puerto de Navarria, relevando ese día el Tercio por otras fuerzas para su reorganización por el número de bajas sufridas.

El día 22 de septiembre, reorganizado el Tercio, tomó parte en la toma de Villavieja y Gasgones, donde halló gloriosa muerte el comandante don Ramón Cresno, jefe del Tercio.

Desde esta fecha hasta junio de 1937, estuvo en el frente de Somosierra. Después, hasta marzo de 1938, en el de Guadalajara.

EL TERCIO DE ESTIBALIZ EN OTROS FRENTEROS

Luego en los frentes de Segovia y Guadalajara, siempre en servicio de posición hasta la terminación de la guerra.

Formando parte de la Agrupación de Divisiones de Guadalajara, integró el Ejército de Levante, masa de maniobra que se compuso de más de doscientos mil nombres, perfectamente entrenados y en pie de guerra, que estuvo a las órdenes del hoy teniente general Orgaz, general en jefe de dicho Ejército.

Las bajas en las primeras operaciones de Somosierra, fueron: Jefes y oficiales: muertos, 4, y heridos, 10; tropa: muertos, 29, y heridos, 156.

Juanita Arrieta

Peluquería de señoras, se ha trasladado a Olaguibel, 4, pral. dcha. PERMANENTES DESDE 10 PESETAS

Diputación Foral La sesión de hoy en la Comisión Provincial

La Comisión Provincial de la Excelentísima Diputación ha celebrado en la mañana de hoy sesión, despachando los asuntos siguientes:

A don Obdulio A. de Arceaya se le conceden los beneficios del subsidio familiar por tener en su compañía a su señora madre política.

Al caminero don Adolfo Iza que interesa lo mismo por tener una sobrina en su compañía, no se concede.

Instancia de doña María Cortes Quintana, pensionista de esta Diputación, residente en Madrid, solicitando el abono de los haberes no percibidos desde julio de 1936.

Abonarle los haberes desde junio de 1937, no haciéndolo de los anteriores mientras no obtenga la autorización de la Comisión de Incautación de Bienes.

Se eleva a definitiva una multa provisional de 25 pesetas, impuesta a "Cafés Toledo", con domicilio en Bilbao, por transitar con sidra sin guía.

Id. id. de 100 pesetas impuesta a don Vicente Alegre, vecino de Castellón de la Plana, por transitar con uva sin guía.

Id. id. impuesta a don Vicente Pérez, vecino de Logroño, por transitar con uva sin guía, y se le devuelven 50 pesetas.

Se concede al minón don Santiago Sáez el 25 por 100 que le corresponde como denunciante en multa impuesta a don Esteban Galaz, vecino de Vergara, por transitar con pescado sin guía.

A don Gregorio Ruiz, vecino de Vitoria, solicita rebaja en la cédula personal que se le asigna para el año actual por tener seis hijos, se le rebajan dos clases.

A don Angel Fernández, vecino de Vitoria, igual que el anterior, por tener cuatro hijos, en una clase.

A don Primo Alaña, vecino de Vitoria, igual que los anteriores, por 7 hijos, en dos clases.

Se desestiman las reclamaciones hechas por don Pablo Aisa, doña Rosalía Echagüe y don Venancio Ortiz.

A don Pablo Guilarte se le devuelve lo satisfecho de más, siempre que acredite ser beneficiario.

Se desestiman las de doña Maximiana Caballero y don Jenaro Vallín.

Informe del señor Ingeniero Director de carreteras en el escrito presentado por la Junta Administrativa de Quintana, interesando se designe un técnico que les dé instrucciones para realizar las obras de empedrado de sus calles.

Acceder designando al Sobrestante señor García.

Informe de la Dirección de Carreteras en el escrito de la Junta Administrativa de Albéniz, interesando la reparación del camino que conduce a la estación del ferrocarril, en el que manifiesta haber procedido al bacheo del camino.

Aprobar lo actuado y que se archive el expediente.

Informe de la Dirección de Carreteras en el expediente promovido por el vecino de Leza, don Cesáreo Calvar, solicitando permiso para rectificar una casa de su propiedad lindante con la carretera y colocar un balcón en la misma.

Acceder con la condición que se indica.

Informe del señor Ingeniero de Montes en el escrito presentado por don Ramiro Eizaguirre, como administrador de don Dámaso Escarriaza, solicitando permiso para realizar una entresaca de pinos en fincas propiedad del señor Escarriaza en jurisdicción de Llodio.

Acceder a lo solicitado.

Diligencia de señalamiento de 9 lotes de árboles del monte común de Villamediones practicada por el Sobreguarda del Distrito y anuncio y condiciones para su venta remitidos por la Alcaldía de barrio.

Aprobarla y señalar el día 21 de septiembre para el remate.

Informe de la Dirección de Carreteras en el escrito presentado por el contratista del camino de Espejo a Barrio solicitando el abono del segundo plazo de su contrata.

Acceder y que se abonen pesetas 6.368'25.

Se conceden al Hospital Civil 45.000 pesetas que interesa a cuenta de estancias del tercer trimestre del año en curso.

Se conceden al Hospital Civil 45.000 pesetas que interesa a cuenta de estancias del tercer trimestre del año en curso.

ra realizar las obras de empedrado de sus calles.

Acceder designando al Sobrestante señor García.

Informe de la Dirección de Carreteras en el escrito de la Junta Administrativa de Albéniz, interesando la reparación del camino que conduce a la estación del ferrocarril, en el que manifiesta haber procedido al bacheo del camino.

Aprobar lo actuado y que se archive el expediente.

Informe de la Dirección de Carreteras en el expediente promovido por el vecino de Leza, don Cesáreo Calvar, solicitando permiso para rectificar una casa de su propiedad lindante con la carretera y colocar un balcón en la misma.

Acceder con la condición que se indica.

Informe del señor Ingeniero de Montes en el escrito presentado por don Ramiro Eizaguirre, como administrador de don Dámaso Escarriaza, solicitando permiso para realizar una entresaca de pinos en fincas propiedad del señor Escarriaza en jurisdicción de Llodio.

Acceder a lo solicitado.

Diligencia de señalamiento de 9 lotes de árboles del monte común de Villamediones practicada por el Sobreguarda del Distrito y anuncio y condiciones para su venta remitidos por la Alcaldía de barrio.

Aprobarla y señalar el día 21 de septiembre para el remate.

Informe de la Dirección de Carreteras en el escrito presentado por el contratista del camino de Espejo a Barrio solicitando el abono del segundo plazo de su contrata.

Acceder y que se abonen pesetas 6.368'25.

Se conceden al Hospital Civil 45.000 pesetas que interesa a cuenta de estancias del tercer trimestre del año en curso.

Se conceden al Hospital Civil 45.000 pesetas que interesa a cuenta de estancias del tercer trimestre del año en curso.

MAESTRA

Aunque no haya terminado estudios, se desea para educación niños en familia. Inviernos en Madrid. Informará Srta. Enciso.—Laguardía (Alava).

ARQUITECTOS - CONTRATISTAS

Emplead contra la humedad en vuestras construcciones el hidrófugo anticorrosivo

BITUGON

El mejor impermeabilizante. Fueros, 10, segundo, derecha.—Teléfono 1533.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

REPRESENTANTES ramo licoreros, necesitarse. Escríbid: AZPIAZU, Urbietta, 8. San Sebastián.

SE VENDE chalet número 14 calle Vizcaya - Ciudad Jardín. Informes: Cámara Oficial de la Propiedad.

SE HA PERDIDO perro perdiguero pacho, color moteado obs. euro, con un casco cadena al cuello. Gratificará Andrés Burjanda, Comandante Izarduy, 16, bajo, Vitoria.

MAQUINAS de coser seminuevas se venden. Informes, Cuchillería, 77, primero.

A PARTICULAR urge vender muebles por ausentarse. Informes en PENSAMIENTO ALAVES.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

PUBLICIDAD CAFRANGA

NEMO
Crema dental de leche de magnesio

LABORATORIOS ENEIDA
SAN SEBASTIAN

Colitis crónica. Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS
Curación radical sin dolor ni operación. Taponamiento endobronquial. - Electroterapia. - Fisioterapia. Rayos X.

ANGEL DE GARAYZABAL MEDICO
Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1817.

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Librería Cervantes
¡Actualidad! ¡Gran éxito!
«Del Robledal al Olivar»
de Federico García Sanchiz
Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.º dcha.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. - VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

A Z P I A Z U HNOS.
MUEBLES VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapiserías
SAN PREDENCIO, 23 y 25.

España en el III Congreso Internacional de Agricultura

Del momento

Falta lo principal

De los trascendentales acontecimientos que en estas jornadas, cargadas de emociones se producen en Europa, saca el hombre, reflexivo y sereno, una conclusión tristísima: Hoy, en el mundo, no existen ideas consistentes o, mejor dicho, la dignidad y firmeza de una línea espiritual, se quiebra fácilmente por conveniencias materiales y económicas.

Por eso es lamentable el espectáculo a que asistimos. Falta de un espíritu fuerte que infunda en las directrices políticas de los pueblos un sentido sereno de espiritualidad, de justicia y civilización.

O chocan las ambiciones, y entonces se hacen carne y sangre de guerra todos los valores éticos, históricos y raciales, se ampujados o no, o se ajustan y complementan, para dar la resultante de una ambición común y entonces se da de lado a todo lo que en la fisonomía espiritual de cada pueblo repugne o diserepe.

Y lo más amargo es que esa subordinación a intereses económicos o soberbias de grandezas de lo que debía ser tesoro inestimable de cada pueblo, puede originar, además de la confusión más grande de valores políticos, el desencadenamiento de dolores y de ríos de sangre que torturen a los miembros de la gran familia europea.

Si en la política de los pueblos imperase un sentido de espiritualidad y civilización, si el espíritu cristiano de comprensión y cordialidad impregnase los sentires de gobernantes y gobernados, tendríamos el secreto mágico, tan anhelado en estas horas de pasión y de ansiedad, para resolver el enigma y problema que atenaza el corazón y la mente de millones de seres que ven comprometida su tranquilidad y vida.

Esa es la clave única y el remedio verdadero para alejar el monstruoso fantasma de la guerra. Es la política de Dios y la política de la Paz. La otra, la de dar fuerza a las ambiciones, la de poner en unos intereses simplemente materiales los destinos futuros de un pueblo, la de retener lo que no corresponde ni por derecho, ni por naturaleza, ni por historia, esa es política de guerra, de sangre, de desastre.

Son muy complicados los hilos que mueven las voluntades de las naciones y, por lo mismo, resulta difícil predecir lo que ocurrirá mañana. La realidad presente no puede ser más alarmante. Son los preparativos concretos e inmediatos para la configuración bélica. ¿Se desatará ésta...?

Desátese o no, siempre quedará pendiente el problema, porque lo engendra un mal endémico en muchos pueblos, y en esa carencia de fuerza moral y espiritual para afrontar y dilucidar en justicia y paz las dificultades existentes. Mientras que sean los fenómenos materiales y egoístas los que empujen y muevan, no se podrá gozar de la verdadera calma ni se resolverá de raíz ningún problema.

No obstante en estos días, en que las carnes se abren en temblorosa ansiedad, sumemos nuestros votos a los del Romano Pontífice, Padre y Pastor de todos, para que Dios ilumine, guíe y contenga, con el fin de que los preparativos que se están haciendo vengán a resultar inútiles.

Como cristianos, tenemos el deber de hacerlo. Y pidamos también que los rumbos de los Estados y naciones entren de lleno por los senderos de la justicia, de la espiritualidad y de los principios cristianos que, en definitiva, son los verdaderos y consistentes fundamentos de la paz en tre los pueblos y las gentes.

Se han señalado los precios de las mercancías para la presente campaña

Madrid.—El 15 de septiembre próximo se celebrará el tercer Congreso Internacional de Prensa Agrícola en Zurich, organizado por la Asociación Internacional de Agricultura a la que están adheridos numerosos países y entre ellos, España. Al segundo Congreso Internacional, celebrado en Lieja el pasado año, asistió, representando al Gobierno Nacional, el presidente de la Asociación Española de Ingenieros Agrónomos, señor Morales Fraile. El representante del Gobierno rojo solicitó ser admitido en el Congreso, no agendándose su solicitud ya que, merced a las gestiones de la Asociación española fue invitado sólo el Gobierno Nacional, a pesar de celebrarse la Asamblea en un país que no había reconocido aún a nuestro Gobierno.

Los temas que han de examinarse en el próximo Congreso son del máximo interés: en las sucesivas reuniones, los congresistas se ocuparán de las tareas que incumben a la Prensa agrícola; de las diversas cuestiones agrícolas que pueden vulgarizarse por medio de la Prensa; de la Propaganda agrícola, por medio de suplementos de carácter periódico en los grandes diarios; de la unificación y racionalización de los periódicos y revistas que se dedican a temas agrícolas; de la creación de un organismo internacional de Prensa agrícola y de otros diversos asuntos.

Los ponentes de los diversos temas son, el doctor Pays, que representa a Suiza, el doctor Rech, representante de Eslovaquia; el doctor Hans Leiden, representante alemán; el ingeniero agrónomo español, señor Morales Fraile; el doctor Franckofer, del Instituto nacional de Agricultura alemana, y el profesor Angelini, representante de Italia.

El Servicio Español de Prensa Agrícola llevará a su colaboración en este Congreso, además de los estudios que los ingenieros españoles han realizado con respecto al Con-

greso de Agricultura, un extenso informe de la labor desarrollada por el ministerio del ramo y de las disposiciones por él dictadas. También se ha realizado un archivo de Prensa agrícola española cuyas indicaciones figurarán en el libro que editará la Federación internacional. El Congreso se completará con visitas de interés agrícola, a las que están invitadas diversas asociaciones. Siguiendo la costumbre de Suiza en las reuniones internacionales que se celebran en su país, se ha cursado una invitación al Gobierno español por conducto de nuestro representante en Berna, a fin de que destine la Delegación.

Jerez de la Frontera.—Los marineros portugueses que llegaron a Sevilla a bordo de las siete unidades de la escuadra portuguesa, han venido ayer a Jerez, acompañados por el embajador de Portugal y el cónsul de dicho país en Sevilla. Se les ofreció una acogida calurosísima.

Los marineros se trasladaron a las Bodegas Jerezanas, siendo obsequiados por el gerente de González Bybass.

Por la tarde, parte de los exco-dicionarios marcharon a Puerto Santa María, para presenciar la novillada que allí se celebraba.

Burgos.—La Comisaría de Abastecimientos ha impuesto las multas siguientes: 97.100 pesetas a la Federación Católica Agraria de Badajoz, por transporte clandestino de garbanzos y falsificación de algunos documentos relativos a dicho transporte; 75.000 pesetas a Felipe García Rodríguez, de Camas (Sevilla), por venta de garbanzos a precios abusivos, y 17.579 pesetas a varios compradores de dicho señor, por la adquisición a precios elevados de tal género; 50.000 pesetas a Olegario Godo, de Lucena del Cid (Castellón), por venta de tejidos a precios abusivos; 5.000 pesetas a José Anolín, de Barcelona, por negarse a vender sebo de buey; 5.000 pesetas a Higinio Eldero, de San Sebastián, por venta de calzado a precio superior al reglamentado.

La contestación de Inglaterra al Führer ha sido hecha de mutuo acuerdo con el Gobierno Francés

París y Londres no deben alejarse de Polonia, dice la prensa oficial británica

Londres.—La prensa de esta mañana, en números extraordinarios, publica la negativa del Führer al Presidente Daladier y su oposición a continuar por más tiempo en la actual actitud.—(DNB).

Londres.— Toda la prensa de hoy continúa en la insistencia para una paz permanente de Europa. El "Daily Telegraph" dice que no se pueden arreglar los conflictos por la fuerza de las armas. Que sucede ahora Polonia, luego lo harían las demás potencias del Oriente europeo, y así se establecería la hegemonía de Alemania, para requerir de sus colonias y territorios. La sumisión, termina el diario, podría ser considerada como signo de miedo.

El "Times" declara que Francia e Inglaterra no deben alejarse de Polonia, ni por error, fatalismo o apatía.—(DNB).

París.— En los centros oficiales se afirma que la contestación de Inglaterra al Führer, ha sido redactada de completo acuerdo con el Gobierno francés.—(DNB).

Washington.—El Presidente Roosevelt continúa preparando nuevos reglamentos para la paz de Europa, de acuerdo con algunas potencias de ambas Américas.—(DNB).

Una circular del Gobernador de Pamplona Contra los bailes cerrados y de madrugada

Tiene noticias este Gobierno de que en muchos pueblos de la provincia se organizan bailes públicos que duran hasta las 24 horas o hasta otras más avanzadas de la madrugada y que sin iluminación alguna dan origen a escenas de franca inmoralidad y a excesos que hay que cortar a todo trance. La habilitación de lugares cerrados en cualquier sitio para dar bailes va en contra de los preceptos higiénicos y de seguridad, encontrando en esos lugares la juventud una máxima facilidad para contaminar su salud y su espíritu.

En consonancia con lo expuesto, a partir de la publicación de la presente Circular quedarán clausurados todos los locales que estén habilitados para baile sin que antes no haya dictaminado favorablemente la Junta de Espectáculos previos los informes que son del caso.

En cuanto a los bailes al aire libre, cuya autorización puede ser concedida por la Alcaldía con arreglo al Artículo 84 de la Ley Municipal, número 4, será requisito necesario que terminen a las diez y siete horas y que los lugares donde se celebren estén perfectamente iluminados, siendo obligación de los Alcaldes adoptar las necesarias medidas para mantener con todo rigor el orden público.

Espero de los señores Alcaldes el exacto cumplimiento de la presente Circular. Pamplona, 26 de agosto de 1939.—Año de la Victoria. El Gobernador Civil.—ANTONIO F. DE CORREA Y VELASCO.

libre, cuya autorización puede ser concedida por la Alcaldía con arreglo al Artículo 84 de la Ley Municipal, número 4, será requisito necesario que terminen a las diez y siete horas y que los lugares donde se celebren estén perfectamente iluminados, siendo obligación de los Alcaldes adoptar las necesarias medidas para mantener con todo rigor el orden público.

Espero de los señores Alcaldes el exacto cumplimiento de la presente Circular. Pamplona, 26 de agosto de 1939.—Año de la Victoria. El Gobernador Civil.—ANTONIO F. DE CORREA Y VELASCO.

En el Ministerio de Justicia, D. Esteban Bilbao, con ferencia en la mañana de hoy con el Magistrado del Tribunal Supremo don Domingo Guzmán Lacalle, con el secretario de la Comisión de Codificación Sr. Marqués del Fresno y con don Rafael Aizpún.

N. B.—a) Debiendo formalizarse la matrícula para el curso 1939 a 1940 durante el mes de septiembre en el Instituto, todas las alumnas externas del Bachillerato, presentarán en la Secretaría del Colegio, antes del 20 de dicho mes, el primer plazo de los derechos de matrícula.

b) En conformidad con la Orden del Ministerio de Educación Nacional, del 16 de diciembre de 1938 sobre protección escolar de la Enseñanza Media, queda abierto en este Centro un concurso para adjudicar las correspondientes Becas gratuitas para externos de Segunda Enseñanza. El tiempo hábil para verificar la inscripción, dura todo el mes de agosto; (La Dirección concede prórroga hasta el 8 de septiembre) y las condiciones para solicitarlas se hallan expuestas en el Cuadro de Anuncios del Colegio.

La solicitud deberá dirigirse a la R. M. Superiora del Colegio.

Ayer fué clausurado el Campamento de Verano de las Organizaciones Juveniles "Sitio de Zaragoza"

Esta mañana han regresado los muchachos, desfilando por la calle de Dato

Ayer por la tarde fueron clausurados los campamentos de verano de nuestras Organizaciones Juveniles de Vitoria, teniendo a las cinco y media en el lugar del campamento el solemne acto de clausura con asistencia de las autoridades.

Concurrieron, además del jefe de Propaganda Sr. Catón y del de Milicias señor Brena, el comandante Rapallo, que ostentaba la representación del Gobernador Militar de la Plaza y los con-

cejales señor Verástegui y Saracho. También asistió el jefe de Organizaciones Juveniles señor García.

El jefe de Propaganda señor Catón dirigió breves palabras a los muchachos del campamento, y éstos seguidamente hicieron ante el público y autoridades varias exhibiciones de gimnasia, juegos rítmicos y de cantos, terminándose con el solemne acto de arriar la bandera, cantándose los Himnos oficiales del Movimiento y el Nacional.

Las autoridades se mostraron muy complacidas de la disciplina y orden del Campamento, felicitando al delegado de las Organizaciones Juveniles por el éxito alcanzado.

Esta mañana han regresado los muchachos que componían el campamento "Sitio de Zaragoza", desfilando marcialmente por la calle de Dato hasta el domicilio de las Organizaciones Juveniles sito en la calle de Postas.

Conciertos de verano

Programa de las obras que mañana, día 29, ejecutará la Banda del Batallón de Montaña, Flandes número 5, de ocho a nueve y media de la noche en el Parque de la Florida:

- 1.º—"Cante jondo" (pasodoble). Marín.
- 2.º—"Lohengrin" (Cortejo nupcial). Wagner.
- 3.º—"Las golondrinas" (Preludio y fragmentos del tercer acto). Usandizaga.
- 4.º—"La leyenda del beso" (intermedio). Soutullo y Vert.
- 5.º—"La Rosa del Azahar" (selección). Guerrero.

Vitoria, 28 de agosto de 1939. Año de la Victoria.—El Director, Juan García Lafuente.

Noticias de sociedad

EL HIJO DEL JALIFA

Ayer visitó nuestra ciudad el hijo de S. A. Imperial el Jalifa de Marruecos.

DIA DEL SANTO

Lo ha celebrado hoy la reverenda Madre Superiora del Asilo Provincial Sr. Conde Fernández, obsequiándole las juventudes del mismo, esta tarde, a las cuatro y media, con la siguiente velada:

- 1) «Felicitación cantada», por niños y niñas; 2) «Tú la dama y yo el galán», por dos parvulos; 3) «La Mártir de Barcelona» o el martirio de Santa Eulalia. Drama religioso, primer cuadro, por las niñas; 4) «Diálogo misionero», por dos niños; 5) «La Mártir de Barcelona» o el martirio de Santa Eulalia, segundo cuadro; 6) «La muñeca», monólogo, por una niña; 7) «La Mártir de Barcelona» o el martirio de Santa Eulalia. Tercer cuadro, (plástico); 8) «Golondrinas». Barcarola. Por niños y niñas; 9) «Pulmonía doble». Historieta cómica en un acto, por los niños; y 10) «La estudiante», por los niños.

A las muchas felicitaciones recibidas, una la nuestra respetuosa.

BAUTIZO

Ha dado a luz con toda felicidad una niña (séptimo de sus hijos) la esposa de nuestro querido amigo el diputado provincial don José María Urquijo, nacida Elena de La Espada.

Ayer le fué administrado el santo Bautismo recibiendo el nombre de María de las Nieves, siendo padrinos el sargento de requetés del Tercio Ortiz de Zárate don José Luis de Arana y la bella margarita Mari Blanca Martínez.

Nuestro cordial parabién.

VIAJES

De Valladolid, nuestro buen amigo don Lorenzo de Cura.—De Valladolid, en cuya Universidad han aprobado el Ingreso en Farmacia, las bellas señoritas María Luisa Fernández de Retana y María Blas Salazar Valdecentos.

Muchas felicidades.

—A Alzola marchó el Párroco de Armentia, don Anastasio Salazar.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Luisa Milagros Díaz y Zárate, hija de Tomás y de María Paz, calle Beato Tomás de Zumárraga, 32, 2.º izquierda.

Juan Carlos Cuevas y Puente, hijo de Tomás y de María del Pilar, San Francisco número 2, 2.º izquierda.

Defunciones.—José Luis Estívariz y Zúñiga, de 15 años, Hospital Civil.

Fernando Yambarri y Galces, de 6 meses, Asilo Provincial.

Angel Alonso e Isáquiza, de 27 años, soltero, Asilo Provincial.

José Martín Basterra y San Martín, de 16 años, soltero, Santa María, 5.

Gumersinda Pérez Colina, de 74 años, viuda, Florida, 9. Matrimonio.—Fernando López y Palacios con María Arcuate y Soto, solteros.

Joaquín Barajuén
GESTOR ADMINISTRATIVO
Cuchillería, 24, bajo, Vitoria. Gestión de compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Certificación de Actos de Última Voluntad y de Penales. Despacho de testamentos.—Teléfono 2071

CECI
PELUQUERIA DE SEÑORAS
Permanentes desde 10 pesetas. Plaza de la Virgen Blanca, 6, 1.º

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Alava

En las oficinas de esta Cámara Oficial, se facilitará a todos los comerciantes e industriales, los impresos necesarios para presentar la "Relación jurada de Vacantes" que, de acuerdo con lo ordenado por la Comisaría Inspectora Provincial del Benéfico Cuerpo de Mutilados de Guerra de Alava, ha de entregarse para el día 15 del próximo mes de septiembre.

Vitoria, 28 de agosto de 1939. Año de la Victoria.—El Presidente, Vidal Sanz.

Oña, Médico-dentista
Operaciones a horas prefijadas.
Independencia, 8, 3.º

Doctor Galindez
OCULISTA
en Madrid-Villanueva, 29
Teléfono 54271

¡Señora!

Para beneficiarse de las cualidades que le da al legítimo MALTE DEL ABATE KNEIPP el proceso especial de fabricación que se sigue según las fórmulas de su inventor, exige siempre que el paquete lleve la fotografía de éste, el ABATE KNEIPP.



Esta es la única garantía de que adquiere Vd. el legítimo MALTE DEL ABATE KNEIPP. Cebada simplemente tostada no es Malte



Cédulas del Banco Hipotecario de España

Pago de intereses

El Banco Hipotecario de España ha acordado satisfacer el importe del cupón correspondiente al primero de agosto actual, sin perjuicio de lo que en su día proceda en cuanto al servicio cedulario que resulte pendiente por vencimientos que como consecuencia de la guerra hayan quedado sin satisfacer.

La fecha del pago se anunciará oportunamente.

Bodegas Franco-Españolas, S. A.

LOGROÑO

Dividendo activo

Debidamente autorizada por la Jefatura del S. N. de Régimen Jurídico de Sociedades Anónimas, esta Sociedad tiene el honor de participar a los señores Accionistas que a partir del próximo día 1.º de Septiembre, se pagará un dividendo activo del 8 % (ocho por ciento), libre de impuestos o sea CUARENTA PESETAS POR ACCION, contra cupón número 35 y por beneficios 1938-1939.

Para efectuar el cobro los propietarios de las acciones presentarán bajo factura declaración jurada, la relación de sus cupones previniendo a los mismos que aun cuando estas se hallen depositadas en algún establecimiento de crédito no quedan exentas de firmar la declaración.

El pago se efectuará en el domicilio de la Sociedad y en el Banco Hispano Americano, Banco Urquijo Vascongado y señores Herce, Riva y Compañía en esta plaza, así como en el Banco Urquijo Vascongado en Bilbao y Banco de Vitoria en Vitoria. Logroño, 24 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Director-Gerente, MARIANO RAMIREZ.

SERVICIOS DE REPRODUCCIÓN
TARIFA
Hasta cinco palabras Pes. 1,00
Cada palabra de aumento " 0,15
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

PENSAMIENTO ALAVÉS
Vitoria, 28 de agosto de 1939
TELEFONO 1226

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España:
Un mes Ptas. 2,75
Un año " 33,00
Extranjero: Un año " 68,00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año " 43,00

Dolor y tristeza actual de los pueblos de Villarreal de Alava

Pasan de un millón los perjuicios causados por la ofensiva marxo-separatista

No se che fácilmente de nuestras columnas el recuerdo de Villarreal, de todo el Ayuntamiento de Villarreal con sus varios pueblos víctimas.
La placidez de estas tardes de mingueras invita a visitar aquellas heroicas ruinas.
Y después de evocar los acontecimientos del famoso frente alavés, la vista se tiende a inscribir

El caso de Elosu es único en España. = Varias soluciones para la reconstrucción de estos pueblos. = Incremento de la industria. = Repoblación forestal. = La construcción del ferrocarril. = La prórroga del impuesto de guerra

construya por cuenta del Estado. Dios sabe cuándo le llegaría, dada la magnitud del problema de reconstrucción que tiene.
—¿...?
—Se habla también de acudir a una suscripción entre entidades y particulares para atender a la reconstrucción, pero aunque la idea es aceptable y podría dar buen resultado según con qué apo

El censo de 1034 habitantes ha descendido en la actualidad a 902

los destrozos causados; y nuestra compasión se posa en el dolor, vivo y actual, de estos pueblos mártires que componen el Ayuntamiento de Villarreal de Alava.
A la curiosidad de los visitantes de Villarreal, y a todos los alaveses, PENSAMIENTO ALAVÉS se honra en proponerles, el primero, una visión rápida del problema de la reconstrucción de Villarreal.
Nadie mejor para informarnos que el propio Ayuntamiento de Villarreal, quien por uno de sus componentes más conspicuos, pone a nuestra disposición los siguientes datos que brindamos a nuestros colegas de Vizcaya para el más pronto remedio de la amargura de aquellos pueblos, difundiendo y propagando cuánto costó y cuesta a estos pobres pueblos alaveses la ofensiva marxo-separatista.
Pero basta de prólogos, y al grano:
—Los perjuicios que con la guerra ha tenido el vecindario de todo el Ayuntamiento de Villarreal, se cifran en las cantidades aproximadas siguientes:
Primera.—En inmuebles sin contar los edificios destinados al culto católico, los daños se estiman en 672.450,00 pesetas.
Segunda.—En los cultivos y riqueza rústica los daños se estiman en 289.500,00 pesetas.
Tercera.—En la riqueza ganadera se tuvieron perjuicios que se valúan en 127.665,00 pesetas.
Cuarta.—En la riqueza forestal comunal y particular se tuvieron daños que se valúan en 69.380,00 pesetas.
Quinta.—Los perjuicios de bienes muebles y enseres de casa, se valúan en 96.475,00 pesetas.
Sexta.—Los perjuicios tenidos en los aperos de labranza se cifran en 51.500,00 pesetas.
Total de perjuicios aproximados, 1.306.970,00 pesetas.
—¿...?
—Estos datos se tienen recogidos por cálculos aproximados que se estiman todavía cortos al lado de la realidad, y a los que desde luego debe añadirse la destrucción total de tres iglesias y dos ermitas.
—¿...?
—El problema de la reconstrucción de Villarreal, y diciendo de Villarreal se dice la de todo su Ayuntamiento, es completamente imposible sin ayuda de la provincia o Estado, porque deberá tenerse en cuenta, que ya antes del Glorioso Alzamiento Nacional el vecindario de por sí era pobre y ahora con esta catástrofe ha quedado en la mayor miseria, porque resulta que muchas familias al tener que evacuar el pueblo e internarse en la provincia, la mayoría alrededor de la capital y en esta misma, llevaron consigo algo ganadería, y como carecían de medios económicos para sustentarse, vendieron el ganado, y con ello se quedaron sin él y sin el capital que les hizo.
—¿...?
—Uno de los pueblos que más ha sufrido los horrores de la guerra, fué Elosu, que no solo resultó completamente destruido, sino

que además la canalla rojo separatista fusiló a diez y siete personas.
—¿...?
—Teniendo en cuenta que Elosu solo contaba con 167 habitantes resulta que fueron fusilados más del diez por ciento de los habitantes de dicho pueblo.
—¿...?
—Ante cifras tan aterradoras llegamos a creer que no habrá otro caso en España que en un pueblo de tan corto vecindario se haya cometido tan horrible crimen, con lo que han quedado deshechas no solo las haciendas sino las mismas familias, y por ello es imposible se normalice su vida por sus propios medios.
—¿...?
—Esta misma catástrofe es muy distinta en su aspecto económico de haber ocurrido en otra parte de la provincia, por ejemplo en la llamada llanada de Vitoria hasta el confín de la provincia por Salvañera, pues esto ocurre en uno de los puntos citados y se puede adelantar que hoy

estaría reconstruido en su mayor parte, porque cuentan con medios económicos para ello y hasta pueden llegar a concertar un préstamo con hipoteca de parte de su hacienda, y en este término esto es imposible ya que el 90 por ciento del vecindario que ha sido más afectado por la guerra no tiene hacienda para responder de un préstamo ni siquiera de cuatro a cinco mil pesetas, y en esta forma se hace imposible el recurrir particularmente a créditos.
—¿...?
—La manera más viable de reconstrucción no solo de este Municipio de Villarreal sino de toda la zona que sufrió los efectos de la guerra (que gracias a Dios

ce, y total, con haberlo cobrado todo lo más durante tres o cuatro años a lo sumo, sería suficiente capital para ello, y que el contribuyente teniendo en cuenta el fin a que se destinaba no le causaría la menor expropiación, y con esto se nos antoja creer que mañana u otro día cuando el Estado Español intentara modificar el cupo del concierto económico, elevándolo como es consiguiente, la Excm. Diputación de Alava tendría un medio de defensa haciendo ver lo que la provincia se sacrificó por la reconstrucción de toda su zona devastada por la guerra, que bien mirado debe ser de la incumbencia del Gobierno, pero de esperar turno a que se re

al heroísmo del Glorioso Ejército Nacional no pudieron no solo no pasar de esta invicta y mártir Villa, sino ni siquiera hollarla la horda rojo separatista, no tuvo más importancia, la que hubiese tenido si por desgracia Nacional hubieran pasado de España. En méritos a lo que ha supuesto este baluarte heroico, que rezan los grandes letrados a la entrada de esta villa la Excm. Diputación provincial de Alava, hubiera mantenido el recargo transitorio de guerra del 20 por 100 sobre contribuciones e impuestos que venía cobrando desde el 1937, pero desde luego con el único y exclusivo fin de reconstruir toda la zona devastada que bien se mere

yo cuenta de los Organismos provinciales, se duda tendría la eficacia del medio a emplear anotado precedentemente.
—¿...?
—Lo que sí ocurre es que como hasta la fecha no ha habido más que palabras, el pueblo afectado ha perdido ya las esperanzas de ayuda que se le ha prometido y promete, aunque se da cuenta que hasta la terminación de la guerra nada en serio se podía pensar, pero la guerra gracias a Dios y al genio de nuestro invicto Caudillo ya terminó, y con tinuamos lo mismo sin haber llegado todavía ni una sola peseta de ayuda para la reconstrucción, ya que todo lo que se ha hecho hasta la fecha, ha sido con los propios medios económicos del Ayuntamiento y de los particulares, y que desde luego es muy poco.
—¿...?
—Hay quien cree que el verdadero homenaje a Villarreal por lo que ha expuesto, debiera consistir en la construcción del ferrocarril Urbina Ochandiano, y esto sería magnífico ya que con esto solo, se iría levantando el pueblo paulatinamente con poco más que sus propias fuerzas, pero como esto no se ve es viable en las actuales circunstancias, se cree sería más probable y más seguro para levantarse por sí el pueblo, el establecimiento de alguna industria o manufactura en la que se emplearan unas setenta personas, ahora que existe agua en el pueblo y fuerza motriz de sobra, y con esto unido a la agricultura y ganadería que existe, si que se conseguiría la reconstrucción y el que prosperase el pueblo, el que no tiene más remedio que ir a menos, de no tener alguna ayuda de las ya expuestas dada su situación que de todos es conocida; baste solo decir, que de 1.304 habitantes que dió el censo en 31 de diciembre de 1935, solo existen en la actualidad 902.
—¿...?
—Después de todo esto uno de los problemas de más importancia para este término es el de la repoblación de los montes, ya que cada vez va disminuyendo la riqueza forestal más y más al tirar montes y no repoblar, puesto que de 2.995 hectáreas de montes que existen, se puede asegurar es monte calvo en más de las dos terceras partes, y que desde luego, en su mayoría son factibles de producir arbolado.
—¿...?
—Esto es el pensar de la Corporación municipal de Villarreal, y lo expone con toda sinceridad a grandes rasgos, por si encuentra apoyo y defensa.

En días sucesivos proponemos lo que se ha hecho y lo que falta por hacer en los edificios del culto en Villarreal y en los demás pueblos de este Ayuntamiento de Villarreal.

Ayer en Barcelona

—¿...?
—El problema de la reconstrucción de Villarreal, y diciendo de Villarreal se dice la de todo su Ayuntamiento, es completamente imposible sin ayuda de la provincia o Estado, porque deberá tenerse en cuenta, que ya antes del Glorioso Alzamiento Nacional el vecindario de por sí era pobre y ahora con esta catástrofe ha quedado en la mayor miseria, porque resulta que muchas familias al tener que evacuar el pueblo e internarse en la provincia, la mayoría alrededor de la capital y en esta misma, llevaron consigo algo ganadería, y como carecían de medios económicos para sustentarse, vendieron el ganado, y con ello se quedaron sin él y sin el capital que les hizo.
—¿...?
—Uno de los pueblos que más ha sufrido los horrores de la guerra, fué Elosu, que no solo resultó completamente destruido, sino

El Capitán General de la Cuarta Región impone la Medalla Militar al Tercio de Requetés de Nuestra Señora de Estíbaliz

La presencia de la Diputación Foral, con el atuendo de su régimen privativo al frente de los heroicos Requetés alaveses, produce enorme emoción patriótica

Con un aire marcialísimo, entre ensordecedoras ovaciones, desfila el Tercio alavés ante las autoridades. - Brillantísima ejecutoria de los alaveses en los frentes de Villarreal, Somosierra y Levante

LLEGAN LOS REQUETES

Barcelona.—Anteayer, a última hora de la tarde, llegó a nuestra ciudad el Tercio de Requetés de Nuestra Señora de Estíbaliz, al que se impone hoy domingo en la Plaza de la Victoria la Medalla Militar Colectiva.
La presencia de los requetés alaveses en las calles de Barcelona es aplaudidísima.

HOMENAJE A LA DIPUTACION FORAL DE ALAVA

Barcelona.—Anteayer llegó a nuestra ciudad la Diputación de Alava que como dijimos viene para asistir al solemne acto en honor del Tercio de Nuestra Señora de Estíbaliz, e imposición de la Medalla Militar colectiva a dichas fuerzas.
A su llegada al Hotel Ritz, don de se hospedan, los ilustres viajeros fueron saludados por el teniente general Orgaz, el presidente de la Diputación conde de Montseny y demás autoridades.
La Diputación está representada por su presidente don José María Mendivil; vicepresidente don Luis María Uriarte; diputados don José María Aresti, que es además jefe provincial de la F. E. T. en Alava y Caballero mutilado; don Santiago Usatorre, don Pío Sarraide, don Pío Escudero, don Felipe Elizagarate y don Feliciano Páramo.
Acompañan a la Corporación

los maceros, cuatro chistularis y 26 miñones.
Hoy efectuó las visitas oficiales, saliendo formados en comitiva del Hotel Ritz.
LA EMOCION CATALANA
Barcelona, 28.—El pueblo barcelonés ha acogido con simpatía enorme a la Corporación Foral de Alava. Vestida con sus trajes típicos, adornada con los símbolos de su régimen privativo, acompañada de los dulces sonos de las marchas del país, el pueblo barcelonés no ha podido menos que sentir profunda emoción ante la ejecutoria de esta tierra alavesa tan foral y tan española cuyas aportaciones al Movimiento español han sido grandísimas sirviendo a la vieja lealtad y tradición alavesa.

LA DIPUTACION FORAL

Barcelona, 28.—El teniente general Orgaz, acompañado por su ayudante y por el jefe de Estado Mayor de la Región Militar, acudió ayer domingo al Hotel Ritz para recoger al presidente de la Diputación de Alava y diputados de la misma y trasladarlos al Cuartel de Gerona, en el que se halla el Tercio de Requetés de Nuestra Señora de Estíbaliz. Allí les esperaban el general gobernador militar, señor Ye regul, el general Perales y el coronel de Estado Mayor don Fernando Murillo y los chistularis,

maceros y miñones que habían llegado a Barcelona acompañando a la Diputación de Alava.
EL HOMENAJE
El acto se celebró ayer domingo en la Plaza de la Victoria, a las doce, con una misa de campaña y a continuación se procedió a la imposición de la Medalla Militar colectiva, previa lectura por el coronel de Estado Mayor, don Mariano de Rivera, del decreto, al Tercio de Nuestra Señora de Estíbaliz. Seguidamente le fué impuesta la Medalla individual al coronel don Antonio Alcebillia Pérez, teniente coronel don Rafael Iglesias Curty, capitán don José Vich Andreu, teniente de Artillería don Gregorio Blasco Arribas y al soldado del Tercio de Requetés Burgos Sangüesa, don Francisco Dueñas Dueñas.
El teniente general Orgaz pronunció unas palabras de elogio para el Tercio de Estíbaliz, terminando con vivas a España y a Franco.
Amenizó la ceremonia la banda militar de la primera agrupación de la 50 División y la Banda Municipal.
EL DESFILE
La Orden de la Plaza del sábado indicaba que al terminar la ceremonia las autoridades se dirigirían al Paseo de Gracia, en el trozo comprendido entre las

calles Valencia y Mallorca, para presenciar el gran desfile militar en el que participarían el Tercio de Nuestra Sra. de Montserrat, Tercio de Nuestra Sra. de Estíbaliz, 4 batallones de la División 50, entre los que figuraría la primera bandera de Palange de Oviedo; una batería hipomóvil de la División 50; un grupo de dos baterías motorizadas de la División Flechas Azules; cuatro centurias de cadetes y cuatro de Flechas de las Organizaciones Juveniles.

EL TERCIO DE ESTIBALIZ EN VILLARREAL

Como ampliación a las notas publicadas anteriormente, debemos añadir que se organizó el Tercio el día 19 de Julio de 1936, en Vitoria, al mando del comandante don Ramón Crespo, muerto por Dios y por España y compuesto por requetés de la provincia de Alava y evadidos de Guipúzcoa y Vizcaya; empujando a actuar en dicho día para restablecer el orden en la capital y provincia. El día 21 de julio salió a establecer servicio de noche en las proximidades del Gorbea, por tener confidencias de ataque enemigo procedente de Bilbao. El día 22, al mando del teniente coronel Alonso Vega, salió el Tercio a rechazar al enemigo que se había infiltrado

en el pueblo de Villarreal, regresando a pernoctar en Vitoria.
El día 23 salió a establecer una cabeza de puente al pueblo de Ganiarra, por tener confidencias de querer entrar en Vitoria un batallón rojo procedente de Bilbao. El día 24, formando parte de la columna del Tercio del teniente coronel Alonso Vega, marchó de reconocimiento hasta el pueblo de Villarreal, desplazándose el Tercio hasta las primeras casas de Ochandiano, sosteniendo las primeras escaramuzas con el enemigo y regresando a pernoctar a Vitoria.

EL TERCIO DE ESTIBALIZ EN SOMOSIERRA

El día 25, salió el batallón para Somosierra, formando parte de la columna del coronel García Escamez, tomando parte en la toma de dicho puerto, prosiguiendo el avance los días 26 y 27, ocupando el pueblo de Somosierra, La Acebada y Robregordo. El día 28, Prádenas del Rincón, Horeajo, Madarros. El día 29, Montejo de la Sierra, Piñuécar, Loma Verde. El día 30, el Cerro Piñuécar, La Serna y Braojos. El día 31, Rocosa Alta, Baja y Molino. El día primero de agosto se trasladó a Atienza una Compañía de este Tercio, rechazando los continuos ataques que con gran lujo de elementos y fuerza

Cédulas personales

Se advierte a los contribuyentes de Vitoria que el plazo para la adquisición de las mismas termina el 31 de Agosto del corriente, pasado el cual se cobrarán con los recargos correspondientes.
(Continúa en la segunda página)

Dr. Lorente
OCULISTA
de Sanidad Provincial por oposición
POSTAS, 25

OCASION
Medallas sufrimientos por la Patria a 20 pesetas
SALDO de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas azucar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lecheritas pequeñas propias para Cafés y Bares, etc., etc. Cucharitas café, seis piezas, 5,75. Otras con gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas.
ISASIA, Dato, 24

Vasos y cubiertos para colegiales
Cubiertos mesa, 12 piezas, 17 pesetas.
Cubiertos mesa, dibujo, 12 piezas, 22 pesetas.
Cubiertos mesa, fuerte plateado, 12 piezas, 32 pesetas.
Cucharitas café, 6 piezas, 7 pesetas.
Cucharitas café, fuerte plateado, 6 piezas, 14 pesetas.
Cuchillitos merienda, 6 piezas, 14 pesetas.
JOYERIA—PLATERIA—ISASIA.—DATO, 24. Vitoria

Medallas sufrimientos por la Patria, a 20 ptas.
Medallas Caballeros Mutilados, a 22 ptas.
Insignias diversas, precios baratísimos.
ISASIA, Dato, 24